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	ЗАТВЕРДЖУЮ
	ВСТУП
	РОЗДІЛ 1
	ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ
	1.1. Місце ресурсного потенціалу в формуванні конкурентної стратегії аграрного підприємства
	У загальному розумінні «потенціал» означає закриті або нереалізовані можливості, які можна використати при сприятливих умовах або в результаті цілеспрямованих дій. Потенціал – це сукупність можливостей, ресурсів і здатностей, якими володіє особа, підп...
	Існує кілька основних теоретичних підходів до визначення «ресурсного потенціалу аграрного підприємства», які підкреслюють різні аспекти та чинники його формування (рис. 1.1).
	Рис. 1.1. Теоретичні підходи до визначення поняття «ресурсний потенціал аграрного підприємства»
	Джерело: узагальнено автором за [8; 14; 57]
	Відповідно до ресурсного підходу, ресурсний потенціал аграрного підприємства оцінюється через наявність і використання різних видів ресурсів, таких як матеріальні (техніка, обладнання, інфраструктура), трудових (кадровий потенціал, управлінський потен...
	Функціональний підхід розглядає ресурсний потенціал як сукупність функцій, які ресурси можуть виконувати для досягнення конкретних цілей підприємства. При цьому акцентується увага на взаємозв’язку ресурсів і їхньої ефективної координації, що дає можли...
	Відповідно до системного підходу, ресурсний потенціал можна визначити як комплексну систему, що включає взаємодію всіх компонентів: матеріально-технічних, земельних, трудових і фінансових ресурсів, що інтегруються для досягнення максимальної ефективно...
	Результативний підхід визначає ресурсний потенціал через призму ефективності використання ресурсів, тобто, як здатність підприємства досягати певного рівня продуктивності й конкурентоспроможності за рахунок раціонального (оптимального) використання на...
	Компетентнісний підхід розглядає ресурсний потенціал через наявність та розвиток компетенцій працівників підприємства, оскільки висококваліфіковані кадри, здатні до адаптації і навчання, є ключовими ресурсами для аграрного підприємства і саме вони заб...
	Інноваційний підхід наголошує на важливості інноваційних технологій та управлінських рішень у використанні ресурсного потенціалу. Ресурсний потенціал значно зростає завдяки впровадженню інновацій, що дозволяє підвищити продуктивність праці та ефективн...
	Кожен з цих підходів може використовуватися залежно від цілей дослідження і специфіки діяльності аграрного підприємства. Часто застосовують комплексний підхід, який об’єднує елементи різних теорій для більш повного розкриття поняття «ресурсний потенці...
	‒ кількісний критерій визначає обсяг ресурсів, якими володіє підприємство (кількість машин та обладнання, будівель, земельних ділянок, обсяг фінансових ресурсів, чисельність працівників, обсяг матеріальних запасів). Дозволяє оцінити масштаби діяльност...
	‒ якісний критерій оцінює якість ресурсів, їхню відповідність сучасним вимогам та здатність забезпечувати ефективну роботу підприємства (технологічний рівень та знос обладнання, кваліфікація персоналу, якість сировини та матеріалів, ефективність систе...
	‒ структурний критерій, дозволяє оцінити співвідношення різних видів ресурсів та їхню збалансованість. Оцінюється, наскільки ресурси підприємства відповідають його стратегічним цілям. Дозволяє виявити диспропорції в структурі ресурсів та визначити нап...
	‒ динамічний критерій дозволяє оцінити зміни в ресурсному потенціалі з часом, тобто його динаміку. Аналізуються темпи зростання або зменшення різних видів ресурсів. За допомогою даного критерію можна прогнозувати майбутні зміни в ресурсному потенціалі...
	Ресурсний потенціал аграрного підприємства складається з кількох ключових компонентів, кожен з яких забезпечує основні функції та можливості для ефективної діяльності підприємства (рис. 1.2).
	Рис. 1.2. Структура ресурсного потенціалу аграрного підприємства
	Джерело: узагальнено автором за [2]
	Охарактеризуємо основні складові:
	1. Земельні ресурси: включають площі сільськогосподарських угідь, їх якість, родючість та географічне розташування. Земельні ресурси є основним активом аграрного підприємства, який визначає можливості виробництва і впливає на врожайність.
	2. Матеріально-технічні ресурси включають техніку (трактори, комбайни, сівалки), обладнання, будівлі, склади, транспортні засоби та інша інфраструктура, яка забезпечує технологічні процеси. Від технічного стану і модернізації матеріально-технічних рес...
	3. Біологічні активи є ключовою складовою ресурсного потенціалу аграрного підприємства. Вони охоплюють усі живі організми, які використовуються для отримання продукції, зокрема рослини та тварини. Біологічні активи є особливими, оскільки мають природн...
	4. Фінансові ресурси включають власний капітал, залучені кошти, кредити та інші фінансові інструменти, що забезпечують фінансування поточної діяльності, інноваційних проектів, модернізації та розвиток підприємства. Фінансова стійкість і доступ до кред...
	5. Трудові ресурси представляють собою сукупність кваліфікованого персоналу, робочих кадрів, знань та навичок, необхідних для виробничої діяльності. Якість трудових ресурсів залежить від освіти, професійної підготовки, мотивації та досвіду працівників.
	6. Природні ресурси є важливою складовою ресурсного потенціалу аграрного підприємства, оскільки забезпечують основу для сільськогосподарської діяльності. Вони включають земельні, водні, кліматичні та мінеральні ресурси, які використовуються для виробн...
	7. Інноваційні ресурси включають новітні технології, наукові розробки, ноу-хау, патенти та інші інноваційні рішення, що сприяють підвищенню продуктивності та конкурентоспроможності підприємства. Інноваційний потенціал дозволяє аграрному підприємству а...
	Кожна з цих складових взаємопов’язана та важлива для створення цілісного та збалансованого ресурсного потенціалу аграрного підприємства, здатного забезпечити його конкурентоспроможність і стійкий розвиток на ринку.
	Принципи формування ресурсного потенціалу аграрного підприємства є ключовими орієнтирами, що допомагають ефективно використовувати ресурси для досягнення стратегічних цілей:
	‒ цільова орієнтованість – ресурсний потенціал має формуватися відповідно до довгострокових і короткострокових цілей підприємства;
	‒ комплексність – важливо враховувати всі види ресурсів – земельні, трудові, матеріально-технічні, фінансові, інформаційні та інші, а також їхню взаємодію, забезпечуючи стабільну роботу підприємства;
	‒ раціональність і економічність – раціональне розподілення та оптимізація ресурсів дозволяють мінімізувати втрати і збільшити продуктивність підприємства;
	‒ гнучкість і адаптивність – ресурсний потенціал аграрного підприємства має бути здатним швидко адаптуватися до змін у ринковому середовищі, кліматичних умовах, законодавстві та інноваційних вимогах;
	‒ інноваційність – принцип передбачає постійне впровадження нових технологій, підходів і методів у використанні ресурсів, що підвищує конкурентоспроможність та ефективність підприємства;
	‒ екологічна відповідальність – сучасне аграрне підприємство повинно враховувати екологічні вимоги, зокрема впроваджувати практики, що зменшують негативний вплив на довкілля;
	‒ безперервність розвитку – постійний розвиток ресурсного потенціалу через навчання персоналу, модернізацію обладнання, оптимізацію земельних ресурсів та інше забезпечує безперервне вдосконалення та стійке зростання підприємства.
	‒ пріоритетність стратегічних ресурсів, які мають вирішальне значення для успішного функціонування підприємства;
	‒ соціальна відповідальність. Підприємства повинні брати на себе відповідальність перед працівниками і місцевою громадою, створюючи сприятливі умови праці, підтримуючи громаду та піклуючись про добробут своїх працівників.
	‒ наукова обґрунтованість. Розробка і впровадження принципів використання ресурсного потенціалу повинні базуватися на сучасних наукових знаннях та дослідженнях.
	Формування ресурсного потенціалу аграрного підприємства на основі цих принципів сприяє досягненню стійкого розвитку, підвищенню ефективності виробничих процесів і посиленню конкурентних позицій.
	В умовах мінливого зовнішнього середовища забезпечити стале функціонування сільськогосподарських підприємств можливе лише на основі формування та реалізації ефективної конкурентної стратегії, яка являє собою сукупність управлінських рішень, представле...
	Рис. 1.3. Вплив ресурсів на формування конкурентної стратегії аграрних підприємств
	Джерело: побудовано автором за [8; 16; 31]
	Формування та реалізація конкурентної стратегії здійснюється відповідно до напрямку організаційного розвитку та наявного ресурсного потенціалу (рис. 1.4).
	Рис. 1.4. Формування конкурентної стратегії аграрного підприємства, з урахуванням ресурсного потенціалу
	Джерело: побудовано автором за [63]
	Існує два підходи у виборі конкурентної стратегії підприємства на основі оцінки її ресурсів. Перший підхід базується на потенційних джерелах конкурентних переваги підприємства. Позиція підприємства на ринку підприємства на ринку на основі ресурсів і в...
	Другий підхід полягає у взаємозалежності ресурсів та їхньої стратегічної концепції. Необхідно розглянути взаємозв’язок між економічними ресурсами (дохід, матеріальні активи) та стратегічною концепцією конкурентної переваги підприємства. Розглядаються ...
	Хоча обидва підходи не суперечать один одному і використовуються на практиці, але при розробці конкурентної стратегії підприємства потребує більш детального виокремлення окремих видів ресурсів, щоб оцінити їх сильні та слабкі сторони в конкурентній бо...
	Формування конкурентної стратегії аграрних підприємств в ринкових умовах є складним і багатогранний алгоритм. Воно є необхідною умовою для досягнення стійкого функціонування підприємства на ринку і передбачає наступні етапи (рис. 1.4):
	‒ оцінка та аналіз зовнішнього середовища, тобто визначення тієї сфери економіки, де можуть бути використані ресурси підприємства;
	‒ класифікація ресурсів підприємства, яка допомагає визначити його сильні та слабкі сторони;
	‒ оцінка потенціалу ресурсів, які можуть забезпечити значну конкурентну перевагу;
	‒ визначення стратегічних альтернатив для підприємств аграрного сектору з урахуванням ресурсного потенціалу;
	‒ визначення стратегічних альтернатив для врахування ресурсного потенціалу;
	‒ розрахунок прогнозного значення ресурсного потенціалу для певних стратегічних альтернатив;
	‒ формування конкурентної стратегії передбачає розробку такої стратегії, яка може найбільш ефективно використовувати ресурси підприємства відповідно до внутрішніх і зовнішніх можливостями;
	‒ реалізація конкурентної стратегії, представленої системою збалансованих показників, політик, програм проектів і методів.
	Отже, успіх формування конкурентних стратегій сільськогосподарських підприємств залежить від їх ресурсного потенціалу та здатності ефективно використовувати його у своїй господарській діяльності.
	1.2. Методичні підходи до оцінки ефективності використання ресурсного потенціалу аграрного підприємства
	Елементи, які складають ресурсний потенціал, є однорідними за функціональною ознакою, оскільки всі вони представляють собою ресурси, які визначають результати виробництва. З метою кількісної співставності різноманітних видів ресурсів, їх необхідно при...
	Вивчення ресурсозабезпеченості та ресурсозатрат у сільському господарстві проводяться при використанні їхньої грошової оцінки. Основна ідея цього підходу полягає у визнанні того, що принцип взаємозамінюваності ресурсів дозволяє знайти фондовий еквівал...
	У практиці господарювання найбільш поширеними є наступні методи оцінки потенціалу підприємства [14, с. 93]:
	1) витратний – потенціал підприємства встановлюється на рівні суми витрат на активну частину основних засобів, технологічний персонал, частину оборотних активів, технологію та інформацію тощо;
	2) результативний – методика ставки економічної капіталізації базується на визначенні потенціалу відповідно до суми очікуваних доходів, що їх здатне генерувати підприємство протягом тривалого часу;
	3) аналоговий – коефіцієнтна методика оцінки побудована на порівнянні показників підприємства з показниками його конкурентів, що працюють у цьому сегменті ринку. У цьому разі порівнюють такі коефіцієнти: ресурсний, трудових ресурсів, місткості ринку, ...
	4) експертний – графоаналітична методика ґрунтується на врахуванні спектра показників із маркетингової, виробничої, фінансової діяльності та організаційної структури. На базі розрахованих показників визначається рейтинг підприємства, а потім і його по...
	5) грошової оцінки елементів потенціалу – при застосуванні даного підходу необхідно враховувати всі ресурси, а не лише ті, що можуть бути реально задіяні в процесі виробництва. Формальне додавання ресурсів у грошовому вимірі дає змогу судити про обсяг...
	6) індексний – визначається порівняльна ресурсозабезпеченість, а не сукупна корисність накопичених ресурсів. При застосуванні цього методу не враховується пропорційність співвідношення окремих ресурсів;
	7) ресурсно-регресійний – використовуються кореляційно-регресійні моделі, які дають змогу виявити залежність фінансового результату виробництва від зміни окремих факторів і умов, тобто оцінити структурні зміни потенціалу, нормативи віддачі ресурсів, в...
	8) індикативний – розраховуються відхилення фактичних економічних параметрів виробництва від нормативних. При цьому слід зазначити, що нормативам притаманна суб’єктивність, тоді як від їхньої якості залежить напрям пошуку резервів підвищення ефективно...
	Для оцінки потенціалу підприємства загалом та його складових можна використовувати різні підходи та показники, залежно від конкретної мети дослідження.
	Рис. 1.5. Часткові показники оцінювання ефективності використання ресурсного потенціалу аграрного підприємства
	Джерело: узагальнено автором
	Комплексні показники ефективності використання ресурсного потенціалу аграрного підприємства дозволяють оцінити, наскільки ефективно використовуються всі види ресурсів для досягнення стратегічних цілей. Серед основних комплексних показників виділяють т...
	1. Валова продукція у постійних цінах (ВП) дозволяє порівнювати обсяги виробництва за різні роки, усуваючи вплив змін цін. Порівнюючи валову продукцію у постійних цінах з іншими економічними показниками, можна оцінити ефективність використання ресурсі...
	ВП=,𝑖=1-𝑛-,ОВ-і. ,Ц-2021..,     (1.4)
	де ОВі – обсяг виробництва і-го виду сільськогосподарської продукції підприємства, ц;
	Ц2021 – постійні ціни 2021 року, грн/ц.
	2. Валова продукція на 1 га сільськогосподарських угідь (,ВП-1га.) відображає, який обсяг продукції вироблено з одиниці площі землі:
	,ВП-1га.=,ВП-,ПЛ-с.у..,      (1.5)
	де ВП – валова продукція у постійних / поточних цінах, тис. грн;
	ПЛс.у – площа сільськогосподарських угідь, га.
	Він дозволяє порівнювати ефективність різних господарств, регіонів або країн, незалежно від загальної площі сільськогосподарських угідь. Низький показник може вказувати на наявність невикористаного потенціалу землі і потребу в удосконаленні технологій...
	3. Продуктивність праці в сільському господарстві – це показник, який відображає, скільки продукції вироблено одним працівником за певний період часу. Це ключовий показник ефективності використання трудових ресурсів і в цілому економічної ефективності...
	ПП=,ВП-ЧП.,      (1.6)
	де ВП – валова продукція у постійних / поточних цінах, тис. грн; (1)
	ЧП – чисельність працівників, зайнятих у сільському господарстві, осіб.
	Вища продуктивність означає, що для виробництва тієї ж кількості продукції потрібно менше працівників, що зменшує витрати на оплату праці і підвищує прибутковість підприємства.
	4. Фондовіддача показує, скільки грошових одиниць валової продукції (робіт, послуг) отримано з одного гривні вартості основних фондів за певний період [23]:
	ФВ=,ВП-ОсЗ.,      (1.7)
	де ВП – валова продукція у постійних / поточних цінах, тис. грн; (2)
	ОсЗ – вартість основних засобів, тис. грн.
	5. Окупність оборотного капіталу валовою продукцією це фінансовий показник, який відображає ефективність використання оборотних коштів підприємства, він показує, скільки гривень валової продукції припадає на одну гривню оборотного капіталу [23]:
	,ВП-ОА.=,ВП-ОА.,      (1.8)
	де ВП – валова продукція у постійних / поточних цінах, тис. грн; (3)
	ОА – оборотні активи підприємства, тис. грн.
	6. Ресурсовіддача це економічний показник, який відображає ефективність використання ресурсів підприємства. Він показує, який обсяг продукції (робіт, послуг) отримано на одиницю затрачених ресурсів [23]:
	РВ=,ВП-РП.,      (1.9)
	де ВП – валова продукція у постійних / поточних цінах, тис. грн; (4)
	РП – сума ресурсного потенціалу, тис. грн.
	Висока ресурсовіддача свідчить про раціональне використання ресурсів і високу ефективність виробництва. Дозволяє порівняти ефективність роботи різних підприємств в одній галузі або різних галузях. На основі аналізу ресурсовіддачі можна приймати рішенн...
	Ресурсомісткість є оберненим показником і показує витрату ресурсів на виробництво 1 грн валової продукції сільського господарства.
	7. Одержано на 100 грн ресурсного потенціалу чистого прибутку (чистого доходу) [23]:
	,РП-ЧД/Пр.=,ЧД (Пр)-РП.,     (1.10)
	де ЧД – чистий дохід від реалізації продукції (товарів, послуг), тис. грн;
	Пр – валовий / чистий прибуток підприємства, тис. грн;
	РП – сума ресурсного потенціалу, тис. грн. (1)
	Чим більша сума чистого прибутку на 100 грн ресурсів, тим ефективніше підприємство їх використовує.
	Використання комплексних показників дозволяє провести всебічний аналіз ефективності діяльності аграрного підприємства, виявити сильні та слабкі сторони в управлінні ресурсами і спрямувати зусилля на оптимізацію ресурсного потенціалу. Це, у свою чергу,...
	Дослідження індексів валової продукції сільського господарства свідчать про значні коливання, що обумовлені як змінами ресурсного потенціалу так і зовнішніми афектами (несприятливі погодні умови, війна тощо) (рис. 1.6).
	Рис. 1.6. Динаміка індексів сільськогосподарської продукції (у постійних цінах 2021 р.) % до попереднього року, 2010 – 2023 рр.
	Джерело: побудовано автором за [21]
	Як свідчать дані рис. 1.6, більші коливання обсягів виробництва притаманні саме продукції рослинництва, яке спостерігається у 2010, 2012, 2015, 2017, 2020, 2022 рр. Зокрема, у 2020 р. порівняно з 2019 р. обсяг виробництва продукції рослинництва зменши...
	Щодо продукції тваринництва, то тут спостерігаються періоди зростання (2010 – 2014 рр, 2017 – 2019 рр.) та періодами спаду (2015 – 2016 рр., 2020 – 2022 рр.). Так, у 2020 р. порівняно з 2019 р. обсяги виробництва зменшилися на 0,5 %, у 2021 р. – на 2,...
	Таким чином, збільшення обсягів виробництва у 2023 р. порівняно з 2022 р. свідчить про поступове відновлення галузі та більш ефективне використання ресурсного потенціалу аграрних підприємств.
	Висновки до 1 розділу
	Досліджено ресурсний, функціональний, системний, результативний, компетентнісний та інноваційний підходи до визначення поняття «ресурсний потенціал аграрного підприємства».
	З’ясовано, що ресурсний потенціал підприємства можна охарактеризувати чотирма критеріями: кількісний, якісний, структурний та динамічний.
	Визначено, що ресурсний потенціал аграрного підприємства складається з кількох ключових компонентів, кожен з яких забезпечує основні функції та можливості для ефективної діяльності підприємства: земельні ресурси, матеріально-технічні ресурси, біологіч...
	Узагальнено принципи формування ресурсного потенціалу аграрного підприємства, що є ключовими орієнтирами і допомагають ефективно використовувати ресурси для досягнення стратегічних цілей.
	Ідентифіковано вплив ресурсів на формування конкурентної стратегії аграрних підприємств. Запропоновано модель формування конкурентної стратегії аграрного підприємства з урахуванням ресурсного потенціалу.
	Узагальнено методи оцінки потенціалу підприємства, а також більш детально розглянутий майновий підхід та метод, заснований на дисконтуванні грошових потоків.
	Виокремлено часткові показники оцінювання ефективності використання ресурсного потенціалу аграрного підприємства. Узагальнено основні комплексні показники оцінки ефективності використання ресурсного потенціалу.
	РОЗДІЛ 2
	ДОСЯГНУТИЙ РІВЕНЬ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ РЕСУСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА
	2.1. Оцінка ресурсного потенціалу підприємства
	Визначимо вартість підприємства за методом балансової вартості чистих активів (табл. 2.7).
	Як свідчать дані табл. 2.7, за методом балансової вартості чистих активів сума потенціалу товариства за досліджуваний період збільшилася на 58,6 % і становить 272113 тис. грн. у 2023 р., що обумовлено збільшенням вартості активів та зменшенням суми зо...
	Метод дисконтування грошових потоків, відомий також як метод непрямої капіталізації, застосовується, коли прогнозовані грошові потоки від використання оцінюваного активу мають нерівномірний характер, змінюються протягом прогнозного періоду або обмежен...
	Оцінка потенціалу товариства за методом дисконтування
	грошового потоку, 2019 – 2023 рр.
	За досліджуваний період теперішня вартість грошового потоку товариства становить 174166,1 тис. грн, тобто є меншим за рівень оцінки потенціалу за методом чистих активів, оскільки відображає реальну вартість підприємства, а не номінальну і базується на...
	Основні переваги системи паралельного водіння [40; 50]:



